



ΜΑΝΙΑΤΙΚΗ ΑΛΗΛΕΓΓΥΗ

ΕΚΔΟΤΗΣ: ΑΝΤ. ΡΟΥΜΑΝΕΑΣ • ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΝΙΚ. ΜΑΡΑΜΠΕΑΣ • ΤΗΛ.: 27210-77594, 6973 731473 • FAX: 27210-74345 • e-mail: info@maniatiki.gr, nmarab@otenet.gr



Κωδικός 5384

ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΜΕ ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

ΤΑΧ.ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:
ΝΕΟΧΩΡΙΟ ΔΥΤΙ-
ΚΗΣ ΜΑΝΗΣ
TK 24022

ΕΤΟΣ 26ο
ΑΡΙΘ.ΦΥΛΛΟΥ 303
ΙΟΥΝΙΟΣ 2024
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ 1,50€

ΣΥΝΔΕΟΝΤΑΙ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΚΕΙΜΕΝΕΣ ΕΥΡΩΕ- ΚΛΟΓΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ;

Ισως ο τίτλος να ξενίζει. Από τη μια μεριά ένας πανευρωπαϊκός κοινοβουλευτικός θεσμός και από την άλλη ο μικρός γεωγραφικός τόπος μας. Όμως, μια ευρύτερη θεώρηση βρίσκει συναρθρώσεις σε αρκετά θέματα. Αυτές θα επιχειρήσουμε να αναπτύξουμε στη συνέχεια αρχίζοντας από τα στοιχεία γενικής πληροφόρησης.

Από τους ευρωπαϊκούς θεσμούς κυριαρχική και αποφασιστική θέση κατέχουν το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο (συνήθως σε επίπεδο υπουργών των κρατών – μελών) και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (με ένα αντιπρόσωπο από κάθε κράτος – μέλος που υποδεικνύεται από την κάθε κυβέρνηση). Το Ευρωκοινοβούλιο συμμετέχει στις αποφάσεις των δύο προηγούμενων θεσμών εκφέροντας σύμφωνη γνώμη σε μεγάλης κρισιμότητας και οικονομικών επιπτώσεων θέματα που φθάνουν μέχρι και την έγκριση του προέδρου και του συνόλου των μελών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Αλλά ασκεί και παρεμβάσεις σε όλες τις υποθέσεις που έχουν προσδιοριστεί από τις Συνθήκες, που αποτελούν τη νομική βάση ίδρυσης και λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και για τα κύρια χρηματοδοτικά ταμεία (το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), το Ταμείο Συνοχής (ΤΣ), το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ), το Ευρωπαϊκό Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας (ΕΤΘΑ). Μέσω των Ταμείων αυτών γίνονται οι χρηματοδοτήσεις των, πενταετούς αρχικά διάρκειας, Κοινοτικών Πλαισίων Στήριξης (ΚΠΣ), αλλά και των Κοινοτικών Πρωτοβουλιών. Από τις Κοινοτικές Πρωτοβουλίες αυτές σε δύο εντάχθηκε η Μάνη: στο Leader II κατά τη δεκαετία του 1990 και το πρόγραμμα Ολοκληρωμένων Χωρικών Επενδύσεων (ΟΧΕ) Μάνης κατά την πρόσφατη πενταετία (χρηματοδοτήθηκαν τα έργα και οι εργασίες που εντάχθηκαν σ' αυτές είτε από τον αυτοτελή προϋπολογισμό τους είτε μέσω ένταξης επιλεγόμενων έργων και ενεργειών στο αντίστοιχο Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης). Κλείνουμε την παράγραφο της γενικής πληροφόρησης με την ενημέρωση ότι οι εντάξεις και οι χρηματοδοτήσεις έργων και εργασιών

από τα Κοινοτικά Πλαίσια Στήριξης προωθούνται είτε μέσω του Εθνικού σκέλους που διαχειρίζονται τα αντίστοιχα υπουργεία, είτε μέσω του Περιφερειακού σκέλους που διαχειρίζονται οι Περιφέρειες της χώρας.

Τα γεωφυσικά, κλιματολογικά και πολιτισμικά χαρακτηριστικά της Μάνης δημιουργούν από μόνα τους δυναμική αναπτυξιακού χαρακτήρα. Δυστυχώς, από μόνα τους δεν επαρκούν ώστε αυτή η δυναμική να πάρει πρακτική έκφραση στο επίπεδο που αυτή η δυναμική μπορεί να οδηγήσει. Απαιτείται σχέδιο και ολιστική προσέγγιση ώστε αυτά τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά να οδηγήσουν σε προσέλκυση των αναγκαίων επενδύσεων ώστε να αποδώσουν τα οικονομικά οφέλη για την περιοχή, τους ανθρώπους της και την ποιοτική αναβάθμιση των τεχνικών υποδομών της. Και οι μεν ιδιωτικές επενδύσεις προωθούνται, δυστυχώς μεμονωμένα και ασυντόνιστα, ενώ οι δημόσιες είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Λείπει το σχέδιο και η ολιστική προσέγγιση, όπως προαναφέρθηκε, για να προκύψει η απαιτούμενη ώθηση για την ανταπόκριση των δημόσιων επενδύσεων στη δυναμική που δημιουργεί ο γεωφυσικός χώρος και οι ιδιωτικές πρωτοβουλίες.

Το πλέγμα των θεσμικών εκφράσεων που κατευθύνουν τις χρηματοδοτήσεις, παρότι είναι πολύπλοκο και πολυεπίπεδο, είναι αναγκαίο να προσεγγιστεί, για να μεταφερθεί σ' αυτό το δικαίωμα για ανάπτυξη της περιοχής. Η περιφερειακή διοίκηση, τα υπουργεία, οι βουλευτές και οι ευρωβουλευτές, που αποτελούν τους ιμάντες μέσω των οποίων κατανέμονται οι χρηματοδοτήσεις των δημόσιων επενδύσεων, εκλέγονται και η προώθησή σ' αυτούς των αναπτυξιακών δικαιωμάτων της περιοχής, ιδιαίτερα κατά τις κρίσιμες προεκλογικές περιόδους, μπορεί να αποτελέσει ένα πρώτο βήμα για θετικές προοπτικές στο μέλλον.

Δυστυχώς, μια ιστορική αναδρομή οδηγεί σε απογοητευτικές διαπιστώσεις. Ακόμα και κατά τη διαχείριση των εξειδι-

κειμένων για την περιοχή μας χρηματοδοτήσεων από τις δύο Κοινοτικές Πρωτοβουλίες που προαναφέρθηκαν, αποτύχαμε. Ένα μεγάλο μέρος του αρχικού τους προϋπολογισμού ανακλήθηκε, προβλεπόμενα έργα και εργασίες απεντάχτηκαν και οι ωφέλειες που προέκυψαν δεν έχουν αφήσει σημαντικό αποτύπωμα.

Οι επικείμενες ευρωεκλογές αποτελούν μια ακόμα ευκαιρία για τη δημιουργία ευνοϊκού κλίματος για την περιοχή σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Οι επιλογές υποψηφίων που έχουν γνώσεις και εμπειρίες που σχετίζονται με την ανάπτυξη και έχουν γνώση των ποιοτικών χαρακτηριστικών της περιοχής μας, μπορεί να δημιουργήσει ευνοϊκή ατμόσφαιρα που θα μπορούσε να αξιοποιηθεί στο μέλλον. Το σχέδιο και η ολιστική προσέγγιση αποτελούν αναγκαίους όρους για οποιαδήποτε αποτελεσματική προσέγγιση. Η διεκδικητική γραμμή που έχει ακολουθηθεί μέχρι τώρα από τους εκπροσώπους της περιοχής, λόγω του αποσπασματικού της χαρακτήρα, δεν έχει φέρει αποτελέσματα. Καιρός είναι να γίνει κατανοητό ότι πρέπει να δημιουργηθεί ο απαιτούμενος προβληματισμός που θα οδηγήσει σε αναθεώρησή της. Αποδείχθηκε από τα πράγματα ότι το να διεκδικεί ο καθένας για το χωριό του, τη στενή γεωγραφική περιοχή του, ή το δήμο του, δεν οδηγεί στις δημόσιες επενδύσεις που θα συμπληρώσουν τις σημαντικά προωθούμενες ιδιωτικές επενδύσεις. Κοινό σχέδιο και κοινές προτάσεις προς την περιφερειακή διοίκηση, την κεντρική διοίκηση, τους βουλευτές και τους ευρωβουλευτές μπορούν να αποτελέσουν τη μόνη διαδρομή προσέλκυσης χρηματοδοτήσεων. Και στη συνέχεια, να μάθουμε να μεγιστοποιούμε τις αποδόσεις τους, με οργανωτικότητα και χωρίς εσωτερικούς ανταγωνισμούς και επιλεκτικούς καταμερισμούς των χρηματοδοτήσεων.

Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ ΑΠΕΥΘΥΝΟΥΝ ΑΝΑΣΤΑΣΙΜΕΣ ΕΥΧΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΜΑΝΙΑΤΕΣ ΚΑΙ ΦΙΛΟΜΑΝΙΑΤΕΣ

ΟΙ ΠΑΡΑΤΑΣΕΙΣ ΣΤΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΕΡΓΑ ΚΑΙ ΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥΣ

Ενας από τους κυριότερους όρους, που περιλαμβάνονται στις συμβάσεις μεταξύ των δημόσιων φορέων (κράτος και οργανισμοί του, αυτοδιοικητικοί φορείς) και των εργολάβων που αναδεικνύονται κατά τις σχετικές ηλεκτρονικές δημοπρασίες, αποτελεί ο χρόνος εκτέλεσής τους. Ο κάθε συνειδητός εργολάβος υποχρεούται να μελετά προσεκτικά τη σχετική με το τεχνικό έργο οικονομικό – τεχνική μελέτη, να συσχετίσει το περιεχόμενό της με τους εξοπλισμούς και το προσωπικό που διαθέτει ή έχει εξασφαλισμένη τη χρονομίσθωσή του και στη συνέχεια να υποβάλει τη οικονομική προσφορά του μετά από πλήρη γνώση των υποχρεώσεών του. Αν ανακηρυχτεί μειοδότης, αυτόνοτο είναι ότι, έχει υποχρέωση να παραδώσει ολοκληρωμένο το έργο μέσα στην προβλεπόμενη από την προκήρυξη χρονική προθεσμία. Και μάλιστα, η νομοθεσία προβλέπει και την καταβολή μπόνους για την πρόωρη παράδοση υλοποιημένου του έργου που, δυστυχώς, σπανίζουν οι περιπτώσεις που να έχει καταγραφεί τέτοια περίπτωση!

Η πράξη έχει αποδείξει ότι στα περισσότερα τεχνικά δημοσίου έργα ζητούνται από τους εργολάβους παρατάσεις του συμβατικού χρόνου ολοκλήρωσης των έργων και τα συλλογικά όργανα των αρμόδιων κρατικών φορέων, αυτών που προσδιορίζονται με την ονομασία «κύριος του έργου», συναινούν! Το ερώτημα είναι αν έχουν κατανοήσει τις οικονομικές επιπτώσεις που δημιουργούνται στο φορέα, που διοικούν ή διευθύνουν, ή υποκύπτουν σε εκβιαστικά διλήμματα για εγκατάλειψη ημιτελούς του έργου και τις παρεπόμενες αντιδράσεις των ωφελούμενων από την υλοποίησή

του. Οι απαντήσεις σ' αυτά τα ερωτήματα ανατρέχουν στην πληρότητα ή όχι των οικονομικών μελετών που αποτελούν την αφετηρία δημοπράτησης του έργου. Γι' αυτές αποκλειστικά υπεύθυνα για την έγκρισή τους αποτελούν τα συλλογικά όργανα του κύριου του κάθε έργου. Άρα, και πάλι η ευθύνη για την αποδοχή των ελλειπτικών μελετών με τις οποίες προκηρύσσονται τα έργα και υπογράφονται οι εργολαβικές συμβάσεις ανήκει στους φορείς του δημοσίου ή της αυτοδιοίκησης που στην εδαφική τους περιοχή υλοποιείται το έργο.

Οι περισσότεροι πολίτες που δεν γνωρίζουν αυτές τις δαιδαλώδεις διαδικασίες ικανοποιούνται με την ολοκλήρωση των έργων, παρά τα αυξημένα κόστη για τους προϋπολογισμούς του κράτους ή των αυτοδιοικητικών οργανισμών που δημιουργούνται με τις παρατάσεις λόγω τιμαριθμικής αναπροσαρμογής και άλλων αναθεωρήσεων επί των τιμών που ορίζονται στις μελέτες. Δυστυχώς αυτού του είδους προσεγγίσεις παραπέμπουν σε νοσηρότητες που οδήγησαν στην οικονομική καταβράθωση των δημόσιων οικονομικών κατά την προηγούμενη δεκαετία. **Ειδικά μάλιστα για αρκετά δημοσίου τεχνικά έργα που βρίσκονται σε εξέλιξη σε περιοχές της Μάνης με χρηματοδότηση από Κοινοτικούς πόρους, οι παρατάσεις οδηγούν σε συμπληρωματική χρηματοδότηση από το επόμενο Κοινοτικό Πλαίσιο για την ολοκλήρωσή τους, μειώνοντας έτσι τις δυνατότητες αποτελεσματικής διεκδίκησης για χρηματοδότηση των πολλών άλλων δημόσιων τεχνικών έργων που έχει ανάγκη η περιοχή.**

Σ' ΑΥΤΟ ΤΟ ΦΥΛΛΟ ΔΙΑΒΑΣΤΕ

ΙΣΤΟΡΙΚΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ	
• Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης	σελ.2
ΘΕΜΑΤΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ	
• Μάνη και Ποίηση (αποσπάσματα από τα ποιητικά έργα Σαρ. Παυλέα και Σπ. Πασαγιάννη	σελ.3
ΟΝΟΜΑΤΩΝ ΕΠΙΣΚΕΨΙΣ	
• Σπήλιου Πασαγιάννη: Το ψωρόσπιτο (II)	..σελ.4
ΠΟΛΙΤΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ	
• Προβληματισμοί για την επιλογή μεταξύ των υποψηφίων Ευρωβουλευτών	σελ.5
ΤΑ ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΗΜΟΥΣ ΤΗΣ ΜΑΝΗΣ	
• Έργο αφαλάτωσης νερού γεώτρησης στον Άγιο Νικόλαο Δυτικής Μάνης ...	σελ.6,
• Παρουσίαση εξελίξεων για το Νέο Νοσοκομείο Σπάρτης	σελ.6
• Η Μονάδα Φροντίδας Ηλικιωμένων της Μητρόπολης Μάνης	σελ.7
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ	
• Βιβλιοπωλείο, εκδόσεις, πρακτορείο τύπου "Αδούλπη Μάνη" Γ. Δημακόγιαννη στην Αρεόπολη	σελ.8
KEY FEATURES IN ENGLISH.	σελ.8
ΜΙΚΡΑ, ΤΟΠΙΚΑ, ΕΠΙΚΑΙΡΑ ΚΑΙ ΑΛΛΑ...	σελ 9,
ΘΕΜΑΤΑ	
• Άρθρα για τη δημόσια υγεία	σελ. 9 & 12
• Η Μέσα Μάνη στη ροή του χρόνου (XXV)	σελ.10
ΠΕΝΘΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ	σελ.11,12